

# 女孩疗程未完却急欲出院 医护人员伸援手解了难题

本报讯（记者 胡张远）“谢谢褚医生，你太好了，不仅平时对我们精心照顾，还号召整个病区的医护人员为孩子捐款，解了我们的燃眉之急！”前不久，在市妇幼保健院（市二院）儿科病房，张奶奶拉着儿科主任医师褚亚芬的手，连连道谢。事情还要从上个月说起。一天，与奶奶相依为命的6岁女孩小雨（化名）莫名出现咳嗽等症状，起初是阵发性的两三声咳嗽，后来体温一路升至39.1℃。张奶奶给小雨口服了退烧药。3天后，小雨未见好转，祖孙俩来到了市妇幼保健院（市二院）儿科门诊。接诊医生拿到小雨的胸片报告后吃了一惊：双肺纹理增粗、模糊，左上肺见片状密度增高影，边缘模糊。“这是急性肺炎！”小雨很快被收住入院，接受进一步诊治，当时她的体

温高达38.7℃。

褚亚芬立即施以一系列对症治疗方法，很快，小雨的病情得到了缓解。住院期间，细心的褚医生注意到，张奶奶和小雨几天的伙食就只有几包方便面，营养明显跟不上。于是，褚医生借着中秋节的名义，给张奶奶和小雨送去了月饼等食品。

但很快，新的问题出现了：张奶奶见小雨已经退烧，急着带她出院。“您想带孩子出院，但孩子的病情不允许啊！治疗疗程还没有结束，就这样回去了，她的健康谁都能保证不了！”为了小雨的身体健康，医护人员想尽办法、再三挽留，但张奶奶还是要求出院。

原来，张奶奶是新余姚人，独自拉扯孙女小雨长大。平时，张奶奶要去工厂上班，就带着小雨一起

待在厂里。对张奶奶而言，小雨生病住院以来花的钱，已经是一笔不小的开支，再加上在陪护小雨期间，张奶奶无法上班挣钱，这个小家庭的经济状况更是雪上加霜。

“孩子肺炎这么严重，贸然出院会耽误孩子！钱的问题，我来给你想想办法！”褚医生见小雨病情重，实在不放心让她回去，于是在科室微信群里简单介绍了张奶奶和小雨的情况，号召大家一起捐款。

“孩子肺炎较重，奶奶因经济原因多次想中断治疗。大家愿意的话出点力，下午5点前把钱发到群里……我在这里代她们谢谢大家了！”信息一发出，立即得到了儿科病区医护人员的积极响应。一笔笔捐款、一句句“小雨加油”“早日康复”汇成了一股股暖流，驱散了笼罩在张奶奶心头的阴霾。

当天下午4点多，褚医生和护士长一起将筹集到的2300元钱送到了张奶奶手中：“钱不多，我们也只是尽了绵薄之力……”“谢谢褚医生，谢谢大家，我会陪着小雨好好看病的！”等出院后拿到报销的一部分医疗费用，我就还给你们。”“还什么钱呀！你们留着用吧！”褚医生表示，小雨完成治疗、顺利出院、健康成长，就是全体医护人员最大的心愿。

记者了解到，这已经不是儿科医护人员第一次帮助患儿了。此前，有患儿病情严重、需要住院，家庭经济又确实困难，医护人员就会以病情为重，尽力挽留他们，并为他们捐款。“既然来我们这儿了，总想帮孩子把病治好。”褚医生的言语朴实平淡却又温暖感人。

## 街谈巷议

### 常回老家看看父母

小文

国庆长假期间，许多人选择外出旅游，而笔者的一位朋友则带着爱人和孩子回到乡下的老家，与自己年迈的父母共住了几天。朋友说：“平时工作忙了，有这么一个长假，应该好好陪陪父母，别让老人家太孤独了。”朋友的话说得实在。的确，现在，随着经济的发展和家庭生活水平的提高，以及敬老爱老之风的大力弘扬，老年人的物质生活已基本得到保证。物质生活得到满足以后，老年人开始追求自己的精神乐园。对于许多生活无忧的老人来说，他们渴望得到更多的亲情与温暖，渴望交流与沟通。

最美不过夕阳红，让老年人度过一个幸福有意义的晚年是后代敬老孝亲的义务。我国是一个正在走向人口老龄化的泱泱大国，老龄化问题正成为日益突出的社会问题。儿女们长大成人，忙于自己的事业和家庭，却渐渐冷落了自己年迈的父母。如果长期缺乏沟通，就会使老人心情抑郁、烦躁，甚至损害身体健康。

现在许多年轻人并不吝惜给父母买这样那样的营养品，却忽视了与父母的情感交流。其实父母对儿女的要求并不高，一句问候，一个电话，“常回家看看”，足以慰藉他们孤独的心灵。然而，现在除非老人家里出了什么大事，比如突发重病，否则能够“常回家看看”的子女已越来越少了。

当然，在现实生活中，丰富老人的晚年生活，不让他们孤独，远非“常回家看看”那么简单。《老年人权益保护法》规定，养老的内容包括三个方面：经济上的抚养、生活上的照料和精神上的慰藉。也就是说，如果把养老敬老仅仅理解成经济或物质上的供养，显然不是完整意义上的养老。只有满足了老人的精神需求，才算高质量的养老。而要保证高质量的养老，我们就必须密切关注老年人的精神需求，与老人多沟通。明天就是重阳节了，如果你有时间的活，就回老家看看父母吧！



## 义诊护健康

近日，市三院在兰墅公园门口开展“世界精神卫生日”义诊宣传活动。来自精神科、心身科、针灸推拿科等科室的医生，现场为群众答疑解惑，并开展健康知识宣传指导。

记者 胡张远撰

## 老人迷路误入收费站 员工帮助其平安回家

本报讯（通讯员 王依依 金真锁）近日，浙江省交通集团余姚收费站所及时拦下一名误闯高速公路的老人，并助其平安回家。

“爷爷，这里是高速入口，你不能上去！”当天下午1点左右，当班班长小金在巡查时发现一名老人向收费站走来，赶紧跑过去将老人带到外广场安全地带，而老人则一直嚷嚷着要回家。

“爷爷，您家在哪里呀？”小金耐心地询问老人。细心的小金很

快就察觉到老人的异样，因为老人并不能与小金正常交流，但从口音能判断出是本地人，于是小金立即联系当地派出所寻求帮助。看到老人急得满头大汗，小金贴心地为他送上了饮料、水果和饼干。

15分钟后，梨洲派出所民警赶到了收费站，用人脸识别的方式找到老人的家庭住址，并由警察护送回家，小金悬着的一颗心也放了下来。临走时，民警代表老人家人向小金表示感谢，而小金则表示这只是举手之劳。

## 高速上面包车轮胎掉落后“贴面奔跑”

### 司机停车捡起轮胎顺手当了警示牌

■本报记者 张敏  
通讯员 蔡天宇 閻元成

“这大概是最有‘脾气’的轮胎了，独自‘出逃’还不忘跟着主人，幸好如此，不然可能酿成大祸！”近日，高速交警三大队民警在查看一起意外事件的公共视频回放时，为“幸运司机”王师傅捏了一把汗。

事情发生在10月9日早上。当天8点多，高速交警三大队民警在巡逻时发现G92杭甬高速杭州方向292K处（大隐附近）有一辆白色面包车抛锚于第一车道，后方并未放置三角警示牌，取而代之的是一个轮胎。当时路面车流较大，

开在第一车道的车辆车速很快，不少车辆在临近故障车时才紧急刹车，现场险象环生。高速交警见状立即封闭第一车道，呼叫救援车辆前来施救。在高速交警和救援人员的帮助下，抛锚车被拖离现场，该路段恢复正常的通行秩序。

危险解除后，王师傅心有余悸地跟高速交警讲述了事情的始末。原来，当天一早，王师傅载着货物从宁波北上上了高速，开往余姚方向。到大隐附近时，车辆突发颠簸、轮胎掉落，王师傅抓紧方向盘缓慢降车速，由于路面车流较大，没有时间和空间变道至应急车道，他只好把车停在了第一车道。

面包车停稳后，王师傅快速跑到前面将已经停止滚动的轮胎捡了回来，顺手就把它放在了车辆后方作为“三角警示牌”。之后，他没有及时拨打报警电话，而是向公司进行了汇报，等待公司联系拖车前来施救，直到高速交警巡逻发现了它。

高速交警通过浙江交通集团宁波管理中心的公共视频看到了事发全过程。该辆面包车的轮胎掉落，一直向前飞速滚动，其间，有两次和面包车“贴面”。幸运的是，轮胎没有在外力的作用下改变滚动轨迹，而是一直在第一二车道间顺着车流方向行进，没有对其他车辆造成太大的影响。

高速交警对王师傅进行了批评教育，并对其驾车在高速公路发生故障未按规定设置三角警示牌的违法行为进行了处罚。最终，王师傅被罚款200元，驾驶证记3分。另外，王师傅驾驶客车违法载货，被处罚款100元。

高速交警提醒司机，驾车出行前应及时检查油电气等车况和性能，特别是车辆轮胎一定要检查螺丝是否紧固、胎面有无磨损、胎壁有无鼓包等情形。驾车在高速公路行驶，一旦发生意外或者事故，应当遵循“车靠边、人撤离、即报警”的处置原则，确保自身和他人的生命安全和行车安全。



## 点亮党建红

近日，兰江街道锦凤社区党支部组织辖区内党员开展“夜游姚江，点亮党建红”主题党日。党员们听着讲解员的介绍欣赏两岸风景，祝福祖国繁荣昌盛。

通讯员 杭春燕撰



## 捐步献爱心

近日，市小卷毛公益服务队开展捐步献爱心宣传活动，小志愿者们前往公园、广场等地，动员广大市民和爱心团体加入捐步献爱心行动。

记者 张旭东撰

## 温馨提示

### 10月防病提示——

## 继续做好个人防护 养成良好卫生习惯

### 市疾控中心专家提醒：注意防治新冠肺炎、手足口病、流行性感冒

本报讯（记者 胡张远 通讯员 吴爽）进入10月，天气逐渐转凉，流感即将来临，同时手足口病也正处于高发期。昨天，市疾控中心专家表示，广大市民朋友应继续做好个人防护，保持个人和居家卫生。

新冠肺炎为呼吸道传染病，传染性强、普遍易感，建议市民朋友做好防护措施。前往人员聚集的场所要佩戴口罩，在公共场所工作的营业员及就医人员也要注意佩戴口罩。市民朋友应减少非必要的聚集性活动，参加聚集性活动的人员，要注意保持1米以上的社交距离。平

时应注意养成勤洗手、用公筷等生活方式和卫生习惯，咳嗽、打喷嚏时要注意遮挡，在各类生活及工作场所加强通风、消毒。此外，所有中高风险地区来姚返姚人员应配合新冠病毒核酸检测和隔离观察等措施。

9月至11月是手足口病高发期。国庆长假期间，人们聚会游玩、亲密接触机会增加，幼托机构等集体单位假日后易发生手足口病聚集性疫情。手足口病是由肠道病毒引起的急性发热出疹性传染病，以手足、口腔等部位的皮疹、疱疹和全身发热为主要特征。专家建议大家养

成良好的卫生习惯，牢记“勤洗手、吃熟食、喝开水、勤通风、晒太阳”15字防病口诀。一旦孩子出现持续高热、精神差、呕吐、易惊、手足抖动、肢体无力、嗜睡等症状，应立即带其就诊。幼托机构、学校等集体单位，应加强晨检、消毒、全日健康观察等日常防护工作，发现疑似病例应及时隔离并通知家长带去就诊。在手足口病的流行季节，家长尽量少带孩子去人员流量大的地方，防止交叉感染，有条件的可以及时接种手足口病疫苗。

当前还是流行性感冒易发时

期。流行性感冒作为呼吸道传染病，传染性强，容易在人群密集场所或单位传播。据宁波市流感监测数据，近期流感样病例就诊人数有所上升。专家建议市民做好个人卫生，勤用肥皂或洗手液，并用流动水洗手；居室要勤开窗，多通风，少去人流密集、空气不流通的场所；经常进行适量的体育锻炼，增强身体的抵抗力。如果出现发烧、打喷嚏、咳嗽等流感样症状时，需要戴上口罩，及时主动就医。此外，专家强调，老人、小孩等免疫力低的人群应尽快接种流感疫苗。